

0 2433

Arhiv

BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA

TOTALURILE
ACTIVITĂȚII SISTEMELOR CENTRALIZATE
DE BIBLIOTECI ALE MINISTERULUI
CULTURII ȘI CULTELOR AL REPUBLICII
MOLDOVA PE ANUL 1990

CHIȘINĂU, 1991

Alcătuitori

M.S.Soltan

S.F.Andriemko

Responsabil de
ediție

L.Corghenci

Redactori

D.Pasat

L.Iagubot

În anul 1990 bibliotecile publice din sistemul Ministerului Culturii și Cultelor al Republicii Moldova au activat în concordanță cu "Programul restructurării activității bibliotecilor din republică". O atenție deosebită i s-a acordat propagării celor mai importante acte legislative și a hotărârilor guvernelor Republicii Moldova și a U.R.S.S. în diverse domenii sociale, politice, economice. Un ajutor considerabil le-a fost acordat organelor de putere locale în perioada desfășurării campaniei preelectorale.

Cele 1940 de biblioteci publice din cadrul S.C.B. ale Ministerului Culturii și Cultelor au participat la desfășurarea concursurilor republicane "Biblioteca centrală - centru metodic", "Iscușița de a fi cititor", lunarul "Trăiești, carte", radiovictorina "Omul și timpul".

În decursul ultimilor patru ani bibliotecile au tins spre o planificare reală și întemeiată. Pentru prima dată conform rezultatelor din 1990, majoritatea bibliotecilor au îndeplinit planurile lor de muncă, indicii principali sporind în comparație cu anul 1989 c. 10,1 mii cititori și 303,6 împrumuturi de cărți. (Tab. nr. 2)

Din diverse motive obiective și subiective S.C.B. Crigoriopol, Dondușeni, Calărași, Slobozia, Cămenca, Criuleni, Șoldănești etc. n-au îndeplinit planul anual. Unsprezece sisteme n-au realizat planul unui indice (S.C.B. Chișinău, Bender, Ancii-Noi, Ungheni, Florești etc.)

Unele biblioteci din raioanele Briceni, Dubăsari, Cahul, Sîngerei, Telenești, Ciadîr-Lunga au obținut succese în vederea

antrenării cititorilor și popularizării literaturii.

Fondul sistemelor centralizate de bibliotecii a crescut în ansamblu cu 167,9 mii vol. (Tab. nr. 3)

Pe parcursul anului trecut 90 bibliotecile au eliberat fondurile de literatură dubletă, fără profil și puțin solicitată de cititori.

Pentru îmbunătățirea structurii fondurilor, bibliotecile din republică au realizat în viață lucrul de relevare, selectare și distribuire a literaturii, care este puțin solicitată de cititori și aceea care nu corespunde profilului, cit și literatura dubletă.

Circulația fondului bibliotecilor publice de stat a rămas la nivelul a. 1989 - 1,2 ori. Intensitatea lecturii a constituit 19,0 cărți (cu 1,0 mai mult decât în anul precedent).

În S.C.B. din Chișinău, Șoldanești, Nisporeni etc. circulația fondului este mai mare decât mediul pe republică, iar intensitatea lecturii este mai mare în S.C.B. din Tiraspol, Cimișlia, Rîbnița etc.

Anul trecut în raioanele republicii a avut loc decentralizarea procesului de finanțare a bibliotecilor; la evidența cantitativă a fondurilor bibliotecilor-filiale s-a mai adăugat și evidența valorică a fiecărei subdiviziuni din S.C.B. Lucrătorii secțiilor completare și prelucrare a bibliotecilor centrale au calculat costul fondului fiecărei biblioteci satești.

Bibliotecarii au acordat o atenție deosebită realizării legilor cu privire la limba de stat și funcționarea limbilor.

Verbite pe teritoriul republicii. Unele sisteme centralizate de biblioteci au stabilit legături cu bibliotecile județene și municipale din România (S.C.B. Chișinău, Nisporeni, Călărași Fălești etc.). În rezultatul acestei colaborări fondurile bibliotecilor rețelelor date s-au îmbunătățit în baza donațiilor de publicații în limba română.

Datorită schimbărilor ce au avut loc în politica editorială și a completării rationale ponderea literaturii în limba română în bibliotecile publice a crescut cu 0,9% în S.C.B. din Telenesti, Orhei, Cantemir, Călărași, Rezina acest indice depășește cifra de 50%.

În raioanele unde majoritatea o constituie populația ucraineană, găgăuză, bulgară, cât și în S.C.B. din orașe procentul literaturii în limba română e foarte mic.

S-a intensificat popularizarea literaturii naționale. Bibliotecile au participat activ la organizarea și desfășurarea Decadei cărții moldovenesti și a sărbătorii naționale "Limba noastră". S.C.B. din Nisporeni, Telenesti, Drochia, Glodeni, Ialoveni etc. au desfășurat ample manifestări culturale consacrate scriitorilor clasei române V. Alecsandri, M. Eminescu, T. Arghezi, I. L. Caragiale, C. Negruzzi, M. Sadoveanu etc. În cadrul lor au fost organizate șesăteri literare "Tezaurul de carte rară", "Fagure darnic - cuvântul matern", "Vin din munții latiniei" ș.a. Literatura metodică din fondurile bibliotecilor a fost pusă la dispoziția doritorilor de a studia limba română.

În sistemul de biblioteci Chișinău au fost înființate biblioteci-filiale speciale pentru literatură în limbile evreiască, ucraineană, bulgară. La deschiderea lor și-au adus aportul și societățile culturale respective.

Un loc aparte i-a revenit popularizării literaturii despre Moldova. Se simte interesul crescând al cititorilor față de literatura despre istoria Moldovei, folclor, tradițiile naționale, pentru opera clasicilor români, metodică predării limbii române. S.C.B. din Orhei a organizat secția de literatură despre Moldova, bibliotecile din S.C.B. Rîșcani au întemeiat ungherașe cu materiale dedicate raionului, satului.

Majoritatea bibliotecilor au petrecut victorina "Îți cunoști meleagul?", au organizat întruniri cu tinerii etnografi locali.

În satul Cismichioi din raionul Vulcănești au petrecut sărbătoarea tradițională "Carafli iortu". Satele cu locuitori ucraineni din raionul Dubăsari au petrecut "Ucrainskie veciorniți", iar în satele bulgărești de mare succes s-au bucurat seratele "Rodnoe slovo".

Împrumutul literaturii în limba română, deși a sporit comparativ cu anul 1989 cu 1,2%. (Tab. nr. 4), nu satisface nici pe departe doleanțele cititorilor și îndeosebi a copilo

Bibliotecile din republică duc un lucru intens în direcția prezentării exterioare a fondurilor, cataloagelor materialelor vizuale în limba de stat (cu caractere latine).

Totalurile concursului republican "Iscușința de a fi cititor" ne-a dovedit că s-a activizat în ultimul timp lucrul individual cu cititorii. Bibliotecarii și-au îndreptat activitatea în direcția relevării intereselor cititorilor, ca mai apoi să le recomande și literatura corespunzătoare. Au fost alcătuite listele de cărți: "Pentru pescari", "Iubitorilor de creștitorie", "Logumicul-torului - amator".

Merită atenție experiența de lucru a bibliotecii, din satul Otaci, raionul Ocnița cu colectivele de muncă de la întreprinderi. Aici se petrec "Ore de comunicări interesante", "Zile de caritate" etc.

În raionul Briceni o răspândire largă a căpătătoare informarea individuală a specialiștilor după sistemul D.S.A. De acest sistem se folosesc 98 de abonați.

În lucrul cu adolescenții mulți bibliotecari au folosit temele despre morală și etică. Împreună cu pedagogii au petrecut în clasele superioare astfel de măsuri ca "Oră de etică", "Oră de bunățate", "Oră păcii" ș.a.

De mare popularitate se bucură publicațiile ce țin de domeniul ecologiei. Bibliotecarii pregătesc pentru cititori mape tematice cu materiale la tema dată, organizează și petrec ședințe la masa rotundă, dispute la tema: "Natura, Societatea. Omul" (Orhei), "Economia. Ecologia. Etică" (Rîbnița), "Natura - bogăția Patriei" (Nisporeni),

"Unul ni-i pământul" (Fălești), "Natura și fauna Moldovei" (Călărași), "Să păzim tot ce avem mai scump" (Telenești).

Bibliotecile de masă din republică au revăzut lucrul cu literatura despre religie și ateism. Multe biblioteci centrale au stabilit legături cu comunități religioase, au organizat întâlniri cu reprezentanții lor, au primit donații de literatură cu conținut religios (S.C.B. Taraclia, Briceni, Bender, Bălți, Chișinău ș.a.)

Se desfășoară mai intens și așa forme de lucru ca cluburile și grupurile pe interese. Captivant se petrec ședințele clubului "Caleidoscop muzical" (B.C. din Bender), "Evantai folcloric" (în B.C. din Drochia), salonul literar-muzical din B.C. din Briceni.

În cadrul lunarului sub genericul "Trăiești, carte" unele raioane au petrecut Sărbătoarea cărții. La o astfel de sărbătoare în raionul Nisporeni au participat 11 scriitori la Cahul - 40, la Telenești, Rîșcani și în alte raioane - 6-8 scriitori.

În lucrul bibliotecilor un rol important îl au cadrele. Actualmente în bibliotecile de masă activează 3296 de salariați (Tab. nr.1). Dintre ei 1078 cu studii superioare sau (55%), 819 cu studii speciale, ceea ce constituie 22% din numărul total, deasemenea 1789 cu studii speciale ori 54,3 %.

În scopul majorării salariilor toate S.C.B. au petrecut
arestarea locului de muncă.

Ridicarea nivelului profesional al bibliotecarilor
se face prin diferite forme: conferințe științico-practice,
seminare, practicumuri, școli ale experienței înaintate etc.

De mare popularitate se bucură în ultimul timp
jocurile constructive, disputurile pe teme profesionale
care sînt desfășurate la "masa rotundă" - cea mai activă
formă de calificare a cadrelor. În unele sisteme
centralizate de biblioteci au fost organizate cursurile
pentru studierea limbii române. (Rîșcani, Bălți s.a.).

În anul precedent Biblioteca Națională a organizat
concursul "Biblioteca centrală - centru metodic" - care
a activizat cu mult lucrul metodic și a confirmat rolul
bibliotecilor centrale raionale și orașenești.

Dintre bibliotecile orașenești, încadrate în concurs
s-a ales cu locul I Biblioteca Centrală din Chișinău (dir.
Culicovschi), între bibliotecile centrale raionale pe
locul I s-au plasat bibliotecile centrale din Orhei (dir.
Sîtari) și Cimișlia (dir. Chirezia), locul II - Biblioteca
Centrală din Ocnița (dir. Vengherskaia). Au fost
decernate și premii bănești.

Unele raioane au continuat lucrul în "școlile măiestriei
metodice (S.C.B. din Taraclia, Chișinău, Dondușeni ș.a.). În
raionul Rîșcani pentru bibliotecari a fost organizat
"Clubul de discuție", anual se petrece "Ziua lucrătorului din

cultură". Unele S.C.B. au desfășurat concursul bibliotecarilor tineri sau concursul pentru titlul "Cel mai bun după profesie (S.C.B. din Slobozia, Bălți, Chișinău ș.a.). În S.C.B. din Ocnița și Rîbnița au fost petrecuți pentru bibliotecari "Ore constructive de informație". În sistemele centralizate din Tiraspol, Crigoriopol s-au citit lecții despre cultura vorbirii, contactul cu cititorii, arta oratorică.

Bibliotecile - centre metodice și-au concentrat atenția asupra răspîndirii experienței înaintate. În S.C.B. din Orhei experiența înaintată de lucru a fost descrisă în foi volante, în Ciadîr-Lunca a fost prezentată în aspect de buclat. Multe sisteme și-au descris experiența înaintată în ziarele raionale (Nisporeni, Glodeni, Drochia, Orhei, Donduseni, Fălești, Basarabeasca).

Pentru anul precedent e caracteristic și faptul, că bibliotecile s-au pregătit să treacă la o formă nouă de gospodărire în condițiile de piață. În 10 S.C.B. au fost aplicate serviciile cu plată. Spre exemplu, S.C.B. din Orhei a organizat închirierea discurilor, înregistrări la magnetofon, împrumutul de cărți rare și revista "Burda-modern", alcătuirea listelor de literatură pentru tezele de curs și cele de diplomă.

Bibliotecile centrale din Cahul, Rîbnița, Taraclia au procurat automate cu jocuri distractive captivante.

S.C.B. din Chișinău, Dubăsari, Rîbnița au întreprins vinderea dubletelor de carte.

Unele biblioteci centrale, ca cele din Chişinău, Bender au dat în arendă clădirile bibliotecilor întreprinderilor din oraş, organizaţiilor obşteşti pentru petrecerea diferitor acţiuni de masă, videofilme etc. S.C.B. din Rîbniţa a dat în arendă bibliobusul.

Astfel, numai S.C.B. din Chişinău a avut în anul 1990 din urma serviciilor cu plată un venit de 15.000 ruble.

Baza materială slabă acţionează negativ în activitatea bibliotecilor. Deşi se petrece decentralizarea finanţelor şi trecerea bibliotecilor la balansul primăriilor baza materială lasă încă mult de dorit. Ca şi mai înainte în timp de iarnă nu se încălzesc 60% dintre bibliotecile obşteşti. În legătura cu creşterea preţurilor la publicaţii, s-a micşorat şi volumul completării. În fondurile bibliotecilor se simte lipsa acută a literaturii pentru copii, cărţi de economie, istorie, tehnică, agricultură mai ales a publicaţiilor în limba română. Adesea lipseşte opera classicilor literaturii române.

Din păcate scade prestigiul bibliotecarului. Nu toţi bibliotecarii îşi organizează activitatea pe baza studierii cerinţelor şi doreanţelor acestora. E organizat rău schimbul de cărţi intersistematic pentru solicitările făcute de cititorii de la sate. Cauza constă în organizarea întârziată ori foarte slab pregătită a informaţiei despre intrarea cărţilor noi în bibliotecă. Bibliotecarii însăşi manifestă puţină iniţiativă, nu folosesc cele mai efective forme de lucru.

În legătură cu atribuirea bibliotecilor publice din Moldova a unui nou statut funcțional - bibliotecării ar trebui să aibă acces la valorile general umane și profesionale.

Bibliotecile centrale ca centre metodice ar trebui mai activ să studieze și să antreneze în practica lor experiența înaintată a bibliotecilor din republică și a celor din străinătate.

În prezent e necesar de urgentat utilizarea bibliotecilor cu mijloace tehnice automatizate (calculatoare, aparate și mașini de multiplicat ș.a.).

Rotaprint B.N.R.M. Com. nr. 51 din 13.06.91

1,7 coli tipar conv. Tiraj 120 ex.

T A B E L E I N D I C I L O R D E L U C R U
A S I S T E M E L O R C E N T R A L I Z A T E D E B I B L I O T E C I
A M I N I S T E R U L U I C U L T U R I I Ş I C U L T E L O R
A R E P U B L I C I I M O L D O V A P E A N U L 1990

TABELUL	N	1	REȚEAUA ŞI STATELE
TABELUL	NN	2	MIȘCAREA FONDURILOR DE BIBLIOTECI
TABELUL	N	3	COMPONENȚA CALITATIVĂ A FONDULUI DE BIBLIOTECĂ
TABELUL	N	4	UTILIZAREA FONDULUI DE BIBLIOTECI
TABELUL	N	5	NUMĂRUL DE CITITORI ŞI INDICII DE ÎNCĂRCARE

Tabelul I

REȚEAUA ȘI STATELE

NUMIREA UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Numărul total de biblioteci		Numărul total al bibliotecarilor		inclusiv cu studii superioare		Bibliotecari specializati			
	1989	1990	1987	1990	1987	1990	1987	1990	1987	1990
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
							medii speciale			
A										
S.C.B. orașenești										
1. Chișinău	52	61	312	289	221	201	126	117	47	38
2. Bălți	15	15	76	74	60	52	23	15	16	19
3. Bender	14	14	56	55	36	32	27	19	15	10
4. Tiraspol	11	11	79	80	53	49	27	22	20	21
Pe S.C.B. Orașenești în total	92	101	523	498	370	334	203	173	98	98
S.C.B. raionale										
1. Anenii Noi	43	41	63	59	17	22	12	16	36	28
2. Basarabesca	23	24	46	44	12	11	10	10	20	26
3. Briceni	51	49	83	81	19	20	15	12	60	59
4. Camenca	43	43	61	61	9	12	9	12	43	47
5. Cantemir	52	52	79	81	16	16	15	14	46	44
6. Cahul	40	40	70	74	31	39	21	30	29	26
7. Călbani	31	32	45	44	5	6	5	6	22	24
8. Călărași	59	58	84	81	22	22	21	21	60	46
9. Causeni	27	27	41	42	11	12	10	11	23	21
10. Ciadiri-Iunga	27	27	55	55	14	12	13	11	33	39
11. Cimișlia	42	42	65	67	12	7	8	6	34	49
12. Comrat	33	31	53	52	10	16	9	14	31	30
13. Criuleni	53	47	73	64	17	19	14	17	32	28
14. Donușeni	48	48	72	68	20	19	19	17	51	47
15. Drochia	49	48	73	74	22	22	18	18	49	48
16. Dubăsari	37	37	56	57	16	15	13	13	28	31
17. Edineț	46	48	71	75	14	18	12	16	46	51

REȚEAUA ȘI STATELE

NUMERUL UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Numărul total de biblioteci		Bibliotecari												
	1989	1990	Numărul total al bibliotecarilor		superioare		inclusiv cu studii		total		speciale		medii speciale		
			1987	1990	1987	1990	1987	1990	1987	1990	1987	1990			
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10					
A															
18. Florești	51	51	75	75	12	12	10	11	55	50					
19. Fălești	66	66	88	88	19	18	18	17	63	64					
20. Blodeni	44	44	66	62	23	20	18	15	39	37					
21. Grigoriopol	27	71	41	40	10	12	7	9	21	17					
22. Hîncești	71	71	95	96	13	15	13	10	55	56					
23. Ialoveni	38	38	65	58	20	21	16	20	28	25					
24. Leova	38	38	62	60	18	15	13	12	36	33					
25. Nisporeni	54	54	73	75	12	14	10	13	31	44					
26. Ocnița	41	39	68	67	25	29	21	24	37	34					
27. Orhei	76	75	116	115	28	30	20	28	78	85					
28. Rezina	46	45	67	62	17	17	17	17	27	32					
29. Rîbnita	39	39	77	81	17	20	13	17	54	58					
30. Rîșcani	69	68	95	94	26	31	25	30	65	60					
31. Slobozia	42	42	81	84	26	31	15	20	39	39					
32. Soroca	67	68	105	107	18	19	17	19	85	88					
33. Strășeni	47	43	71	68	30	34	24	29	25	22					
34. Sîngerei	61	61	85	84	16	18	14	18	56	50					
35. Sîrdănești	37	37	54	54	6	9	6	8	45	43					
36. Ștefan-Vodă	44	44	66	63	12	14	10	13	30	43					
37. Taraclia	30	30	43	48	10	11	8	9	22	31					
38. Telenești	54	55	75	79	20	21	16	19	46	58					
39. Ungheeni	81	81	103	107	24	27	24	27	59	54					
40. Vulcănești	30	29	54	52	10	18	9	17	36	34					

Tabelul 2

MISCAREA FONDURILOR DE BIBLIOTECI

NUMIREA UNITAȚILOR ADMINISTRATIVE	Existență		Ieșiri în anul 1990 (mil. ex.)	Existență la 1 ian. anul 1991 (mil. ex.)	Indicele de dotare (înzestrare) a unui cititor (ex.) a unei biblioteci (mil. ex.)			
	la 1 ian. anul 1990 (mil. ex.)	Intrări în anul 1990 (mil. ex.)			1989	1990	1989	1990
A	1	2	3	4	5	6	7	8
S.C.B. orășenești								
1. Chișinău	2050.4	252.1	245.4	2057.1	11	10	39.43	33.72
2. Bălți	754.1	52	63.6	743.2	21	21	50.27	49.55
3. Bender	532.5	42.8	35.0	540.3	16	16	38.03	38.59
4. Tiraspol	694.3	55.5	50.0	699.7	14	14	63.11	62.61
Pe S.C.B. orășenești în total	4031.2	403.1	394.0	4040.3	13	13	43.82	40.00
1. Anenii Noi	470.2	52.2	50.9	471.5	18	19	10.93	11.50
2. Basarabeasca	277.8	42.0	36.0	283.9	16	16	12.08	11.83
3. Briceni	513.5	39.3	26.4	526.4	12	11	10.07	10.74
4. Camenca	549.5	50.0	18.1	581.4	20	23	12.78	13.52
5. Cantemir	506.4	30.9	16.0	521.3	19	19	9.74	10.03
6. Cahul	537.9	57.3	33.6	561.6	16	16	13.45	14.04
7. Cămpari	314.8	31.8	18.8	327.8	22	22	10.16	10.24
8. Călărași	515.3	63.9	52.0	527.2	14	15	8.73	9.09
9. Găușeni	421.6	40.5	11.6	450.5	14	15	15.61	16.69
10. Ciadiri-Lunga	470.9	53.9	78.6	446.2	17	15	17.44	16.53
11. Cimișlia	468.2	37.3	85.2	420.3	17	15	11.15	10.01
12. Comrat	365.0	39.8	55.6	349.2	15	15	11.06	10.25
13. Criuleni	467.2	45.6	31.3	481.6	13	15	8.82	9.58
14. Dondușeni	479.7	38.2	58.1	459.8	14	14	9.99	12.69
15. Drochia	587.5	47.8	26.1	609.2	17	17	11.99	14.30
16. Dubasari	516.5	36.0	23.6	526.0	20	19	13.96	13.39
17. Edineț	639.5	41.8	38.6	642.7	17	17	13.90	13.39

COMPONENTA CALITATIVĂ A FONDULUI DE BIBLIOTECĂ

NUMĂRA UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Fondul de biblioteci miil exemple		Inclusiv				Literatură artistică		Locumente audio-vizuale		
	1989	1990	în limba națională		în limba rusă		1990	1990	1990	1990	
			1989	%	1989	%					
A	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
S.C.B. orașenești											
1. Chișinău	2050.4	2057.1	264.8	12.9	236.0	15.8	1706.2	1706.2	1131.1	55.1	10.2
2. Bălți	754.1	743.2	57.1	7.6	56.8	7.6	697.0	686.4	355.6	47.8	4.1
Bender	532.5	540.3	20.0	3.8	22.3	4.1	512.5	517.9	264.5	49.0	7.4
4. Tiraspol	694.3	699.7	4.5	.6	5.4	.8	689.8	694.3	348.5	49.9	7.8
Pe S.C.B. orașenești	4031.2	4040.3	346.4	8.6	410.5	10.2	3605.5	3605.8	2102.5	52.0	29.5
in total	470.2	471.5	201.3	42.8	206.0	43.7	268.9	265.5	287	6.1	.7
1. Anenii Noi	277.8	283.9	69.6	25.1	73.2	25.8	208.2	210.7	133.5	47.0	.7
2. Basarabeanca	513.5	526.4	143.3	27.9	147.4	28.0	370.2	375.0	277.0	52.0	1.2
3. Briceni	549.5	581.4	258.8	51.1	267.1	30.2	382.6	405.2	511.3	64.0	.9
4. Camerza	506.4	521.3	174.9	32.5	191.2	34.0	362.9	370.4	293.5	52.3	.7
5. Cantemir	537.9	561.6	174.9	32.5	191.2	34.0	362.9	370.4	293.5	52.3	.7
6. Cahul	314.8	327.8	120.3	38.2	128.1	39.1	194.5	199.7	191.6	58.4	1.2
7. Călnari	515.3	527.2	258.3	50.1	265.5	50.4	262.4	261.7	303.7	57.6	.7
8. Călărași	421.6	450.5	153.9	36.5	167.0	37.1	267.7	283.5	238.6	53.0	.7
9. Căușeni	470.9	446.2	7.3	1.6	7.8	1.7	463.6	438.4	217.0	48.6	.9
10. Ciadiri-Lunga	468.2	420.3	174.7	37.3	155.5	37.0	292.8	264.1	258.1	61.4	.9
11. Cimișlia	365.0	349.2	54.3	14.9	56.1	16.1	310.7	293.1	203.2	58.2	2.1
12. Comrat	467.2	481.6	244.5	52.4	226.6	47.1	279.2	254.9	267.4	55.5	.2
13. Criuleni	479.7	459.8	200.8	41.9	191.5	41.6	278.8	268.3	283.6	61.7	.2
14. Dondușeni	587.5	609.2	241.8	41.2	250.9	41.2	345.7	358.3	382.2	62.7	.2
15. Drochia	516.5	529.0	153.5	29.7	160.7	30.4	363.0	368.2	220.5	41.7	.2
16. Dubășari	639.5	642.7	208.5	32.6	218.9	34.1	415.9	423.8	379.6	59.1	.2

COMPONENTA CALITATIVĂ A FONDULUI DE BIBLIOTECĂ

NUMERUL UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Fondul de bibliotecă mii exemplare		Inclusiv								Literatură artistică		Documente audio-vizuale	
	1989	1990	În limba națiunii		băștinașe		În limba rusă		1990	%	1989	%	1990	%
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11			
A														
18. Florești	693.6	691.9	323.1	46.6	333.9	48.3	370.5	357.8	356.1	57.2				
19. Fălești	620.3	626.5	264.8	42.7	271.8	43.4	355.5	354.7	396.8	63.3				3.5
20. Glodeni	580.7	595.0	253.1	43.6	259.8	43.7	327.6	335.2	351.0	59.0				3.5
21. Grigoriopol	327.9	344.4	72.8	22.2	77.2	22.4	255.0	267.1	176.7	51.3				3.5
22. Hîncești	753.3	772.4	380.3	50.5	398.4	51.6	373.0	374.0	490.1	63.5				1.1
23. Ialoveni	448.5	451.6	199.2	44.4	206.4	45.7	249.3	245.3	242.8	53.8				1.8
24. Ieova	469.9	443.3	175.4	37.3	175.3	39.5	294.5	294.5	266.0	60.0				2.3
25. Nisporeni	510.0	481.2	277.7	54.5	272.3	56.6	232.3	208.9	272.5	56.6				1.8
26. Ocnița	518.6	530.5	172.8	33.3	172.5	32.5	360.8	357.5	288.1	54.3				2.3
27. Orhei	789.7	781.8	430.5	54.5	431.5	55.2	359.0	350.3	445.2	56.9				1.8
28. Rezina	414.9	394.7	206.4	49.8	201.0	50.9	208.3	193.7	243.7	61.7				2
29. Rîbnița	563.2	577.8	34.0	6.0	37.6	6.5	529.1	540.2	293.2	50.7				7
30. Rîșcani	632.1	638.5	264.1	41.8	263.0	41.2	374.0	375.5	327.8	51.3				3
31. Slobozia	385.3	385.8	193.4	50.2	194.2	50.3	191.9	191.7	246.4	63.9				8
32. Soroca	799.0	799.8	376.7	47.1	382.4	47.8	422.2	417.4	435.4	54.4				1.2
33. Strășeni	435.4	446.5	219.6	50.4	209.6	46.9	238.9	236.9	247.5	55.4				3
34. Sîngerei	522.7	530.1	216.3	41.4	227.5	42.9	306.3	302.6	307.4	58.0				3
35. Sîldănești	385.3	385.8	193.4	50.2	194.2	50.3	191.9	191.7	246.4	63.9				1.2
36. Ștefan-Vodă	558.7	576.0	252.6	52.4	237.9	41.3	266.0	270.1	270.1	46.9				4
37. Taraclia	308.6	317.0	24.3	7.9	26.9	8.5	284.2	290.1	118.4	37.3				4
38. Telenești	479.9	486.6	164.0	34.2	287.6	59.1	310.3	199.0	299.1	61.5				4
39. Ungheni	714.5	726.1	303.1	42.4	318.8	43.9	411.4	407.3	428.6	59.0				4
40. Vulcănești	387.4	383.1	111.7	28.8	109.2	28.5	275.8	273.9	235.4	61.5				1.5
În total pe S.C.B. raion.	20630.6	20794.8	7874.7	38.2	8071.9	38.8	12839.2	12747.9	11617.2	54.6				34.0
Total pe a.1990	24661.9	24835.1	8221.1	33.3	8482.4	34.2	16444.7	16377.1	13719.8	54.2				63.5

Tabelul 4

UTILIZAREA FONDULUI DE BIBLIOTECI

NUMIREA UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Imprumutul de cărți mii exemplare				Inclusiv										Indicii de lectură					
	1989		1990		În limba națiunii băștinașe					În limba rusă					Literă artiști		Doc-te audio-viz		1989	1990
	Ind. de circ.	Indic. de circ.	1989	1990	1989	%	1990	%	1990	%	1990	%	1990	%	1990	%	1990	%	1989	1990
A	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15					
S.O.B. orășenești																				
1. Chișinău	3957.1	1.9	3834.4	1.9	243.1	6.1	320.1	8.3	3514.3	91.7	1325.3	34.6	18.9	21	19					
2. Bălți	755.9	1.0	762.1	1.0	28.0	3.7	24.2	3.2	737.9	96.8	299.3	39.3	8.3	21	21					
3. Bender	741.6	1.4	715.4	1.3	6.9	.9	6.0	.8	709.4	99.2	214.8	30.0	24.6	22	21					
4. Tiraspol	1179.4	1.7	1170.5	1.7	2.3	.2	2.8	.2	1167.7	99.8	429.7	36.7	21.7	23	23					
Pe S.O.B. orășenești în total	6638.0	1.6	6482.4	1.6	280.3	4.2	353.1	5.4	6129.3	94.6	2269.0	35.0	73.5	22	20					
1. Anenii Noi	442.6	.9	455.6	1.0	207.9	47.0	203.8	44.7	251.8	55.3	264.3	58.0		17	18					
2. Basarabasca	304.5	1.1	355.4	1.3	67.3	22.1	72.0	20.3	283.4	20.3	154.6	43.5		18	20					
3. Briceeni	741.6	1.4	754.8	1.4	264.7	35.7	265.6	35.2	489.2	64.8	368.8	48.9		17	15					
4. Comanica	554.3	1.0	528.9	.9	141.3	25.5	142.0	26.8	386.9	73.2	203.3	38.4	1.2	21	20					
5. Cantemir	411.2	.8	444.8	.9	251.4	61.1	275.9	62.0	168.9	38.0	291.4	65.5		15	16					
6. Cahul	657.4	1.2	688.9	1.2	175.3	26.7	213.5	31.0	475.3	69.0	349.4	90.7	2.2	20	20					
7. Căminari	226.2	.7	234.4	.7	137.6	60.8	132.7	56.6	101.8	43.4	167.0	71.2	.3	16	16					
8. Căldrași	659.5	1.3	584.9	1.1	371.7	56.4	342.9	58.6	242.0	41.4	308.3	52.7		18	18					
9. Căușeni	623.2	1.3	629.4	1.2	294.2	46.8	282.3	44.9	347.1	55.1	357.6	56.8		22	21					
10. Ciadiri-Lunga	534.4	1.1	556.6	1.2	294.8	55.1	283.1	50.6	274.0	47.4	256.4	46.1		19	19					
11. Cimișlia	569.7	1.2	581.5	1.4	290.5	51.0	307.0	52.8	274.0	47.4	256.4	46.1		20	20					
12. Comrat	384.6	1.1	397.5	1.1	46.0	12.0	48.4	12.2	349.1	87.8	241.5	60.8	.2	16	17					
13. Criuleni	628.2	1.4	563.4	1.2	354.6	53.9	319.9	56.8	243.5	43.2	361.2	64.1		18	18					
14. Dondușeni	598.3	1.2	575.3	1.3	270.9	45.3	263.6	45.8	311.8	54.2	365.6	63.5	3.4	17	17					
15. Drochia	658.4	1.7	685.3	1.7	377.3	57.3	395.3	57.7	290.0	42.3	431.5	63.0	.5	19	19					
16. Dubășari	495.5	1.0	503.6	1.0	141.5	28.6	156.8	31.1	346.7	68.9	256.7	51.0		19	19					
17. Edineț	616.0	1.0	626.7	1.0	219.6	35.6	261.3	41.7	365.4	58.3	372.9	59.5		16	16					

UTILIZAREA FONDULUI DE BIBLIOTECI

NUMEREA UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Împrumutul de cărți mii exemplare				Inclusiv												Indicii de lectură			
	1989	Ind. de circ.	1990	Ind. de circ.	În limba națiunii băștinașe						În limba rusă			În limba rusească			Doc-te audio-viz	1989	1990	1990
					1989	%	1990	%	1990	%	1990	%	1990	%	1990	%				
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15					
A																				
18. Florești	606.6	1.1	606.9	1.1	264.8	43.7	278.2	45.8	328.7	54.2	283.4	46.7	18.8	17.7	19					
19. Fălești	681.7	1.1	721.2	1.0	353.2	51.8	348.2	48.3	373.0	51.7	388.2	53.8	1.8	1.7	18					
20. Flodeni	571.1	1.0	585.5	1.0	249.4	43.7	250.9	42.8	334.7	57.2	277.3	47.4	.9	.9	19					
21. Grigoriopol	342.6	1.0	335.7	1.0	52.7	15.4	53.0	15.8	282.7	84.2	155.2	46.2	19	19	19					
22. Hincești	624.1	.8	623.1	.8	325.7	52.2	371.6	59.6	251.5	40.4	408.1	65.5	3	3	15					
23. Ialoveni	373.0	.8	399.7	.9	199.4	53.5	211.4	52.9	188.3	47.1	201.1	50.3	1.7	1.7	16					
24. Leova	409.7	.9	423.4	1.0	171.0	41.7	182.6	43.1	240.8	56.9	223.5	52.8	1.0	1.0	18					
25. Nisporeni	745.7	1.5	740.8	1.5	498.2	66.8	508.2	68.2	332.6	44.7	466.9	63.0	1.3	1.3	18					
26. Onița	628.3	1.2	642.1	1.2	164.7	26.2	162.0	25.2	480.0	74.7	316.5	49.3	1.0	1.0	19					
27. Ornel	701.7	.9	702.0	.9	371.2	52.9	391.5	55.8	310.5	44.2	380.0	54.1	1.0	1.0	15					
28. Rezina	370.6	.9	382.7	1.0	13.2	3.6	14.8	4.0	877.0	45.9	205.6	53.7	1.0	1.0	15					
29. Rîbnita	900.6	1.6	891.8	1.5	291.4	32.7	297.6	33.5	409.8	45.9	268.7	30.1	1.0	1.0	21					
30. Râșnani	693.8	1.1	707.4	1.1	371.0	53.7	369.6	53.0	241.7	34.5	392.6	55.5	1.0	1.0	19					
31. Slobozia	631.6	1.6	611.3	1.6	371.0	58.7	369.6	60.5	241.7	34.5	392.6	55.5	1.0	1.0	23					
32. Soroca	927.7	1.2	1001.2	1.3	459.4	49.5	499.2	49.9	502.0	50.1	511.1	51.0	.8	.8	19					
33. Strășeni	518.3	1.2	536.6	1.2	280.3	54.1	297.5	55.5	239.0	44.5	280.2	52.2	.9	.9	19					
34. Sîngerei	588.0	1.2	650.7	1.2	310.0	52.7	313.5	48.2	337.1	51.8	381.9	60.2	.4	.4	18					
35. Sîrdănești	631.6	1.6	611.3	1.6	371.0	58.7	369.6	60.5	241.7	34.5	392.6	55.5	.4	.4	23					
36. Ștefan-Voda	527.9	1.9	565.7	1.0	243.8	46.2	258.2	45.6	307.5	54.4	345.0	61.0			19					
37. Taraclia	365.4	1.2	372.9	1.2	151.1	41.1	181.1	4.8	354.8	95.2	175.3	47.0			20					
38. Teleușeni	385.4	.8	470.2	1.0	265.8	69.0	344.8	73.3	125.4	26.7	247.4	52.6			18					
39. Ungheeni	728.7	1.9	745.5	1.0	365.2	50.1	376.0	50.4	368.1	49.6	447.1	60.0			18					
40. Vulcănești	322.6	1.9	393.6	1.0	121.3	33.5	125.5	31.9	268.1	68.1	204.5	52.0			17					
În total pe S.C.B. raion.	22459.6	1.1	22918.9	1.1	9247.5	41.2	9604.2	41.9	13314.4	58.1	12352.4	53.9	21.9	18	18					
Total pe a.1990	29097.6	1.2	29401.2	1.2	9527.8	32.7	9957.3	33.9	19443.7	66.1	14621.5	49.7	95.4	18	19					

Tabelul 5

NUMĂRUL DE CITITORI ȘI ÎNLCII ÎN ÎNCALCĂ

NUMIREA UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Numărul de cititori			Sarcina Cititori (camenl)		Sarcina pentru un lucrător Cititori (camenl) Împrumut (mil. ex.)		
	1989	1990	Inclu- siv copiii 15 ani	1989	1990	1989	1990	1990
	1	2	3	4	5	6	7	7
A								
S.C.B. orășenești								
1. Chișinău	188.7	197.4	69.2	611	683	12.8	13.3	13.3
2. Bălți	35.6	35.5	15.3	481	480	10.3	10.3	10.3
3. Bender	33.7	34.4	14.0	613	625	13.5	13.0	13.0
4. Tiraspol	50.2	50.5	19.3	628	631	14.7	14.6	14.6
Pe S.C.B. orășenești în total	308.2	317.8	117.8	595	638	12.8	13.0	13.0
1. Anenii Noi	26.8	25.1	11.0	462	425	7.6	7.7	7.7
2. Basarabeasca	16.9	17.8	8.8	393	405	7.1	8.1	8.1
3. Briceni	42.6	49.1	15.2	526	606	9.2	9.3	9.3
4. Camenca	27.0	25.8	8.6	443	423	9.1	8.7	8.7
5. Cantemir	27.0	27.5	10.5	333	340	5.1	5.5	5.5
6. Cahul	33.6	35.2	16.5	460	476	9.0	9.3	9.3
7. Căinari	14.4	15.1	7.3	327	343	5.1	5.3	5.3
8. Călărași	36.3	33.0	14.1	437	407	7.9	7.2	7.2
9. Causeni	29.2	29.3	11.4	679	698	14.6	15.0	15.0
10. Ciadiri-Lunga	27.9	29.4	12.4	507	535	9.7	10.1	10.1
11. Cimișlia	28.1	28.5	11.7	419	425	8.5	8.7	8.7
12. Comrat	24.0	23.9	11.9	462	460	7.4	7.6	7.6
13. Criuleni	37.2	31.2	15.2	496	488	8.8	8.5	8.5
14. Donușeni	33.6	33.3	9.8	467	490	8.3	8.5	8.5
15. Drochia	34.6	35.2	11.4	474	476	9.0	9.3	9.3
16. Dubăsari	25.7	27.2	11.0	451	477	8.7	8.8	8.8
17. Edineț	37.5	38.6	13.4	536	515	8.8	8.4	8.4

Continuarea tabelului 5

NUMĂRUL DE CITITORI ȘI INDICIUL DE ÎNCĂRCARE

NUMĂRUL UNITĂȚILOR ADMINISTRATIVE	Numărul de cititori			Sarcina pentru un lucrător Cititori (oameni)			Împrumut (mil. ex.)		
	1989	1990	Inclusiv copiii 15 ani	1989	1990	1989	1990	1989	1990
A									
18. Florești	33.8	32.8	12.3	451	427	8.1	427	8.1	8.1
19. Falești	39.8	39.8	22.9	452	452	7.7	452	7.7	8.2
20. Glodeni	29.9	30.5	12.6	453	492	8.7	492	8.7	8.4
21. Grigoriopol	17.7	17.4	7.6	385	435	7.4	435	7.4	8.4
22. Hincești	41.4	41.2	20.1	431	429	6.5	429	6.5	6.9
23. Ialoveni	24.5	25.1	12.8	422	433	6.4	433	6.4	6.9
24. Leova	23.6	23.2	9.6	393	387	6.8	387	6.8	7.1
25. Nisporeni	40.0	40.4	15.1	533	539	9.9	539	9.9	9.9
26. Ocnița	36.4	34.5	10.4	528	515	9.1	515	9.1	9.6
27. Orhei	46.2	46.0	21.0	395	400	6.0	400	6.0	6.2
28. Rezina	23.3	24.8	10.6	382	400	6.1	400	6.1	6.2
29. Rîbnița	43.1	41.5	17.4	532	512	11.1	512	11.1	11.0
30. Rîșcani	38.9	38.1	14.0	409	405	7.3	405	7.3	7.5
31. Sîbbozia	37.6	36.9	14.9	464	439	7.8	439	7.8	7.6
32. Soroca	51.1	52.3	16.9	478	489	8.7	489	8.7	9.4
33. Strășeni	30.7	28.5	13.2	432	419	7.3	419	7.3	7.9
34. Sîngerei	34.7	37.1	15.6	408	442	6.9	442	6.9	7.7
35. Soldănești	28.4	26.8	9.7	526	496	11.7	496	11.7	11.3
36. Stefan-Vodă	27.8	29.2	12.1	421	463	8.0	463	8.0	9.0
37. Taraclia	18.7	19.1	9.7	416	398	8.1	398	8.1	7.8
38. Telenești	23.8	25.6	14.9	322	324	5.2	324	5.2	6.0
39. Ungheni	49.4	48.1	20.3	470	450	6.9	450	6.9	7.0
40. Vulcănești	22.4	22.8	9.8	431	438	7.0	438	7.0	7.6
În total pe S.C.B. raion.	1265.6	1266.1	523.6	450	453	8.0	453	8.0	8.2
Total pe a. 1990	1573.8	1583.9	641.4	472	481	8.7	481	8.7	8.9

